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Оптимізація навчального процесу неможлива без піднесення ефективності уроку, 
вдосконалення і творчого використання методів, прийомів і форм навчання мови, 

серед яких важливе місце посідають диктанти[1, с. 3]. 

Диктант – це складний вид вправ, який потребує роботи всіх видів пам’яті 

(слухової, зорової, моторної), мислення, уваги. Труднощі диктанту – в графічному 
позначенні сприйнятого на слух[3. с. 260] 

 Сьогодні ніхто не заперечує значення цього виду роботи. Диктант цінний тим, 

що створює умови для колективної роботи учнів в єдиному для всіх темпі. Написання 

диктанту вимагає від них самостійності, активності, максимального зосередження 

уваги, швидкого й точного використання теоретичних знань. Письмо під диктовку 

розвиває орфографічну пильність учнів, удосконалює навички самоконтролю [4. с. 

291]. 

Включення деяких вправ в систему диктантів має умовний характер (творчий 
диктант, письмо по пам’яті). 

У методиці прийнято поділяти диктанти на дві великі групи: 1)диктанти без 

зміни тексту (попереджувальний, пояснювальний і контрольний); 2) диктанти зі 

зміною тексту (вибірковий, вільний, творчий). Залежно від використаного матеріалу 
диктанти можуть бути словниковими і текстуальними. 

За змістом роботи «орфографічними»  є всі диктанти за винятком творчого і 

вільного. Ці види диктантів розглядаються в розділі « Вільне письмо». 
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Кожен з видів диктантів (крім контрольного) може бути використаний як 

навчальний і для контролю. Але в більшості випадків функції обліку в шкільній 
практиці виконує контрольний диктант. 

Диктанти розрізняють за складністю, тобто за ступенем самостійності учнів у 

вирішенні орфографічних завдань. 
Попереджувальний і пояснювальний диктанти – це навчальні вправи, під час 

їх виконання розвиваємо увагу, вчимо свідомо застосовувати правило. Спільне в них – 

мотивування орфограм, однак у попереджувальному це здійснюємо до запису слова, а 

в пояснювальному -  після запису (напівконтрольний). В звязку з цим аналізованими 
диктантами наслідується різна мета: в першому – закріплення навчальних 

орфографічних умінь (орфограма усвідомлюється до запису), другим – закріплення і 

автоматизація навички.  

Попереджувальний диктант включає ряд етапів: сприйняття тексту, виділення 
орфограми, вирішення орфографічної задачі (усно), графічне відтворення слова, 

перевірка записаного (зі слуху, звірення з дошкою, підручником).  Його методика 

змінюється в залежності від методики виконання кожного етапу. У ньому постійно 

чергуються розумові операції аналіз і синтез.  
Попереднє виділення орфограми здійснюється на слух (текст читає вчитель)  або 

текст з орфограмами сприймається за допомогою зору (діти підкреслюють орфограми 

на дошці).  Іноді вчитель в тексті на дошці робить пропуски – діти після пояснення 

заповнюють їх. Іноді з тексту, який учні мають сприймати на слух, записуються 
вчителем на дошці деякі слова, особливо важкі з боку правопису, або нові. 

Розв’язання орфографічного завдання може здійснюватись через формулювання 

правила; звернення до словника; до звуко-буквеного та складового аналізів; до 

проговорювання слів за складами; до демонстрації карток; до попереднього запису на 
дошці, якщо воно несе в собі якусь складність; з демонстрацією карток учнями перед 

записом слів і наступними поясненням нисання і т.д.  

Іноді розв’язання орфографічного завдання відбувається в процесі запису. Такий 

вид диктанту отримав назву «коментованого». У цьому виді диктанту аналіз 
(пояснення) і синтез (запис) максимально зближені. Цей вид диктанту вважається 

доцільним на початковій стадії формування орфографічної навички. 

В шкільній практиці навчання застосовується попереджувальний диктант з 

попередньою підготовкою – “диктант на урок”, підготовлений (проаналізований 
дома текст диктується в класі). 

У пояснювальному диктанті хід роботи протилежний тому, що зазвичай буває в 

попереджувальному: 1) вчитель диктує, діти записують слова (текст), 2) пояснення 

правопису слів. Іноді вчитель не диктує, а показує предмети – це “диктант-мовчок”. 
Вчитель може під час диктанту запропонувати учням підкреслювати орфограми, в 

позначені яких вони вагаються, щоб далі запитати в учителя, – це диктант “перевіряю 

себе”. 

Ефективний і дуже поширений у шкільній практиці вибірковий диктант: 1)з 
тексту, що сприймається на слух, діти виписують слова із заданою орфограмою; 

2)виписують і пояснюють. У обох випадках вибірковий диктант набуває форми 

контрольного (діти самостійно записують слово). 

Можливий і такий варіант вибіркового диктанту, коли вчитель пропонує дітям 
виписати по пам’яті чи продиктувати класу слова до вивченого правила з домашньої 

чи класної роботи, виконаної раніше. 

Часто після перевірки записаного практикують роботу синтетичного характеру: 

підібрати і записати слова на таке ж орфографічне правило (поєднують вибірковий 
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диктант з диктантом-завданням); скласти з вибраними словами речення чи текст 

(конструювання). 
Ефективним засобом удосконалення орфографічної грамотності є письмо по 

пам’яті. На тій основі, що текст «диктується» самим учнем,  багато методистів 

відносять цей вид роботи до диктантів, називаючи його самодиктантом.  
 Вільний диктант. Робота виконується за частинами (попередньо вчитель ділить 

на завершені за смислом частини). Читаємо кожну частину, учні переказують її, 

пояснюють правопис слів або окремих (залежно від мети навчання), далі кожен пише 

так її, як запам’ятав і так всі наступні частини. 
Творчий диктант Це збірна назва різноманітних за своїм характером вправ. На 

відміну від інших видів диктантів текст створюється і записується самим учнем. Цей 

вид диктанту має велику варіативність: добір і запис слів з виучуваними орфограмами; 

аналогічних тим, які записані вчителем на дошці; складання і запис речень зі словами 
(тільки з даних, з введенням інших, без зміни слів, із зміною); добір слів учнями і 

введення їх у складені речення в тому порядку, в якому ці слова записані на дошці; 

творення зв’язних текстів. До творчого диктанту відносять доповнення тексту 

словами-орфограмами; заміна під час письма граматичної форми слова залежно від 
мети; поповнення речень у процесі запису: вчитель дає частину речення – початок, 

кінець чи окремі слова із середини. 

Різновидом творчого диктанту є “німий диктант”: учні записують дії вчителя, 

вживаючи, наприклад, дієслова в 3 особі однини. У початкових класах записові слова 
має передувати усне складання речень та пояснення їх правопису[3. с. 260-266] . 

У практиці навчання спостерігаються численні недоліки в доборі вправ і їх 

систем, що негативно відбивається на навчанні. Часто на етапі закріплення вивченого 

матеріалу застосовуються одні і ті самі вправи ( слуховий попереджувальний диктант, 
списування з пропусками, з підкреслюванням, коментований диктант, «усний»* і т.д.) 

. Ця однотипність вправ свідчить про поверховий підхід до планування закріплення. 

Інколи вправи зводяться до закріплення лише «частини» правила, тобто до 

засвоєння деяких окремих елементів в логічному ланцюжку застосування його, -  
розпізнання орфограми чи добір перевірних слів. Успішне виконання цих операцій 

створює ілюзію швидкого оволодіння навичками. 

В інших випадках не звертається увага на рівень засвоєння вивченого матеріалу 

школярами. Відразу ж після пояснення правила пропонуються вправи на самостійне 
застосування його в процесі письма (пояснювальний диктант, вибірковий, «диктант-

мовчок», конструювання речень на задану тему і т.д.). Виконання таких вправ 

супроводжується великою кількістю помилок, бо не відпрацьованість дій за правилом 

ускладнює його застосування в цілому. 
Одним з актуальних питань вивчення мови є питання порівняльної ефективності 

вправ. Головне в цьому питанні – залежність вибору вправ від характеру мовного 

матеріалу, що вивчається, від мети навчання, місця вправ в системі інших і т.д. 

Проблема порівняльної ефективності вправ має велике практичне значення, бо 
вона тісно пов’язана з проблемою засвоєння програмового матеріалу. 

Успішність формування орфографічних дій (умінь і навичок) забезпечується не 

однією вправою, а їх системою. Тому доцільним є розгляд питання про ефективність 

систем вправ. 
Як  свідчить практика, найчастіше використовується такі види диктантів: 

коментований і контрольний.  

Отже, дослідження свідчить про те, що в практиці навчання мають 

застосовуватись різні види диктантів, тобто необхідно враховувати природу 
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виучуваного матеріалу. Систематичне застосування диктантів на уроках української 

мови сприяє розвитку навичок самостійного аналізу мовних фактів, що забезпечує 
засвоєння теоретичних знань і вдосконалює вміння практичні. Цей вид роботи 

розвиває зв'язне мовлення учнів, підвищує стилістичну грамотність, вчить виділяти 

головне, зіставляти, сприяє зміцненню орфографічних і пунктуаційних знань. 
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Читання – один з основних засобів формування особистості, тому так важливо 

сформувати в початкових класах технічну сторону читання, вміння працювати з 

текстом, забезпечувати максимальний вплив тексту на зростаючу людину. Виразність 

– це найслабше місце в розвитку навички читання. Важливе місце у виразному читанні 

посідає формування мовленнєвої компетенції учня. Вона охоплює систему 

мовленнєвих умінь (вести діалог, сприймати, відтворювати і творити усні і писемні 

монологічні і діалогічні висловлювання різних типів, видів і жанрів), необхідних 

учням у різноманітних життєвих ситуаціях; пошук виявляється у сформованості умінь 
користуватися усною і писемною літературною мовою, багатством її виражальних 

засобів залежно від мети і завдань висловлювання та громадського життя. 

Формування мовленнєвої компетенції значною мірою відбувається на уроці 

читання . Мовленнєва діяльність не може бути повноцінною без оволодіння навичкою 
читання. Тому відправним пунктом в організації  роботи на уроці читання є розвиток 

техніки читання. Це найважливіше із завдань. Урок читання сприяє формуванню 

умінь користуватися усною літературною мовою, багатством виражальних засобів. 
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